

人文

# 遂安故城在哪里？

●徐建仁



遂安(新定)故城到底在哪里？这是当地百姓和众多地方史爱好者心中的一个未解之谜。

不同历史时期的县志，对这座古城的记载各不相同。《遂安县志》中有“县治旧在木连村溪北，唐武德四年迁狮城，故城废而址存”的有关记载，据此推测，遂安(新定)县治自东汉建安十三年(公元208年)贺齐建县始，至唐武德四年(公元621年)迁五狮山麓之狮城，历时四百一十三年，一直在木连村溪北。可是，民国十九年修编的《遂安县志》中，遂安(新定)故城似乎在一夜之间消失得无影无踪，“故城废而址存，按址今亦无考”。

## (一)

据史料记载，东汉建安十三年(公元208年)，东吴孙权派遣威武中郎将贺齐平定歙县，分别将歙之东叶乡、歙之南武强两乡改置为始新、新定二县，即为后来的淳安、遂安二县。新定县治设在武强乡木连村溪北，于晋太康元年(公元280年)改名遂安县，义取“顺利安定”，以示当时全国统一之意。至唐武德四年(公元621年)，遂安县城由木连村溪北迁到五狮山麓，就是为后人所熟知的狮城。

木连村溪北作为新定县治，经历了三国、西晋、东晋、南北朝、隋朝、唐朝六个朝代，历时四百一十三年。四百多年的历史，在中国历史长河中也不算短。可关于新定故城的资料，却少之又少。根据不同历史时期《遂安县志》的记载，木连古村成了迄今为止确定新定故城方位最为关键的参照系。但木连古村在旧县志中只是一个符号。关于它的地理位置，没有明确的记载。曾有很长一段时间，一些文史爱好者一度认为木连古村是现在的姜家镇木旺村。直到1986年人们在《康塘洪氏宗谱》中发现洪绍公墓图，明确标注了“木连村”位置，木连村就是木旺村的说法不攻自破。

根据《康塘洪氏宗谱》洪绍公墓图中的标注和清乾隆三十三年《龙峰徐氏

宗谱》里居图中标注的洪家方位，以及光绪十九年《严陵洪氏宗谱》中记载的“丫峰麓下随基址，询木连村在此间”始祖诗，可以推断，木连古村应该位于状元峰(丫峰)下，即现在中洲镇徐家村所在位置。另外，根据《遂安县志》中“县治旧在木连村溪北”的记载，基本可以确定遂安(新定)故城大致范围，应该位于现中洲镇徐家村附近的遂安十二都和十三都之间，即民国时期遂安县龙津乡范围内。

## (二)

贺齐为何在木连村溪北设置县城，已找不到任何相关正式的文字记载。从贺齐建县的历史背景分析，或许能发现一些端倪。

东汉末年，群雄争霸。东吴孙权，为巩固长江以南的后方势力，分遣周瑜、黄盖、贺齐诸将征伐山越。山越是汉代对百越族人的称呼，主要分布于会稽郡、鄱阳郡、丹阳郡、豫章郡等东吴的十三个郡和曹魏的庐江郡。山越民风彪悍，尚武习战，依山阻险，不纳王租，对东吴的统治构成严重威胁。

在东吴诸郡中，丹阳郡是山越的活动中心，尤以黟县、歙县为甚。建安十三年(公元208年)，孙权派遣威武中郎将贺齐讨伐丹阳郡黟歙二县。据史料记载，贺齐会稽山阴人，深有谋略，英勇善战，率军征讨，彻底平定黟歙山越。为巩固黟、歙两县政权，贺齐上表分歙之东乡新定里叶乡为始新县、歙之南乡武强乡为新定县。

新建县城，选址甚为关键。从地图上看，武强山木连村溪北，位于新定县域最西部，与休宁县、歙县相邻。贺齐为何将新定县城选在县域最西部的山野之地，而未选在县域的中心地带。我想，当时建县之初，山越虽平，但局势并不安定。新定县由歙县划出，若新建县城选在县域的中心地带，反而远离了原先歙县政权中心，难以掌控。

而且木连村位于现中洲镇与汾口镇交界，狮山与象山对峙的武强溪水口，往上是两山夹水，流域狭长，地势险要，往下是平坦的田畈，沿武强溪可直达始新县。在此处建县城，在局势不稳定的时候，进可攻，退可守——进，可沿着武强溪直抵始新县；退，可沿武强溪进入山野之中，翻过白际山脉可以抵达

休宁县、黎阳县和歙县。

在社会动荡，局势不稳，战事频繁年代，选择与休宁县、歙县相邻的武强山木连村溪北为新定县城，应是不二选择。

## (三)

遂安(新定)故城“县旧治在木连村溪北”，这也只是一个大致方位。木连村溪北，究竟在何处，也一直没有定论。目前，比较为大家所认可的主要有两种说法，一种认为是在汾口镇仙居村至石畈村一带，另一种认为是在汾口镇舒翠村一带。

仙居石畈说，主要是依据《康塘洪氏宗谱》中的洪绍公墓图。洪绍公墓图上，详细标注了遂安旧县基、茅山下、洪山宝塔、龙翔寺、文昌阁等，汾口中学余名声和詹建功老师依据墓图，进行了实地考察，认定遂安古县城在仙居、下童家坞与石畈一带。

汾口舒翠说，主要是在前一种说法的基础上进行新的考证和延伸。文史爱好者余利归和余书旗认为，根据旧志，宋代以前的遂安龙津乡下辖永昌、明霞、清化、古城、奉先五里。虽然无法确定古城里具体在哪里，但通过宗谱资料可以明确，中洲、叶村、仙居、寺下一带属于永昌里，而不是古城里。而在《遂安县志》有在水堆里(舒翠村)建有古城小学的记载，在郑氏、汪氏宗谱里，也有将水碓里(舒翠村)一带称为古城畈的记录。同时，他们认为，宗谱墓图多采取透视画法，近大远小，近详远略，近实远虚，把远处的景观和历史信息收缩在一个空间里，假如以平面图展开，向东延伸，洪绍墓图中遂安旧县基就在舒翠村一带。此外，水碓古文化遗址，位于汾口镇水碓村(舒翠村)西北侧，属春秋战国至晋时的文化遗址。在时间上，与遂安(新定)故城存在对应关系。综合以上信息，他们认为遂安旧县基在汾口镇舒翠村一带。

## (四)

仙居石畈说和汾口舒翠说，各有其合理性，但也都缺乏最直接、最有力的证据，更多的是一种推测，无法让人完全信服。正是因为故城位置的不确定性，又为它的存在提供了更多可能性。

以上两种说法，都基于一个共同的

依据，就是将木连村溪认定为是现在的武强溪。事实上，现在的徐家村自古有一条穿村而过的凤溪(乘凤源)。《龙峰徐氏宗谱》里居图中标注的洪家就是在状元峰与凤溪之间。如果木连村就是里居图中洪家所在的方位，那溪北就是现在的月山底、湖田里、杨村郑家、三幢屋里自然村及徐家村北半村。按旧志“县治旧在木连村溪北”的记载，这些村庄所在的位置就是新定故城所在的位置。

我这样的推断，也并不是凭空推测。除了县志“县治旧在木连村溪北”记载外，以下几点理由或许可以支撑我的观点。

从地理位置来看，该地方处于“狮子守门”的出口，视野开阔，背靠狮山，面朝状元峰，武强溪、凤溪分别从中洲和叶村自北向南和自西向东流入，在金山山麓处交汇，似金腰带环绕，又似天然的护城河，可以说是狮山拥其后，龙峰立其前，武强、凤溪襟带左右，非常符合过去选址“枕山、环水、面屏”的风水要求。从地形上来看，也与徽州歙县古城地形非常相似。在战争年代，特别是冷兵器时代，选址的时候自然会考虑天然屏障。前文也提到，此处建县城，进可攻，退可守。如果建在一马平川的田畈之中，城就成了孤城，退无可退，守无可守。而且无论是仙居石畈还是汾口舒翠都是田畈沃野，历时上也曾多次发生武强溪洪灾，淹没良田房舍。贺齐作为行伍出生而又身经百战的明威将军，自然会考虑其中因素。

从地域面积来看，或许会认为凤溪(乘凤源)是一条支流，溪北并不开阔，建立县治应该不太可能。但我们不能用现代眼光去看古代县城。我无法查到当时建县时的人口或县城规模。但根据睦州司马沈成福在唐永徽三年(公元652年)《议移州治疏略》中所写：“州城(指贺城)纵横才百余步，城内唯有仓库、刺史宅、曹司官宅，自司马以下及百姓沿江居住，城内更无营立之所……”可知即使是历经四百余年的州治所在地，面积都不大，按这个规模，凤溪(乘凤源)北足够建城了。

以上只是我的一家之言，也无更多的实证资料，只是本着大胆假设，小心求证的原则，做一些自己的推断。不论正确与否，权当做抛砖引玉，吸引更多的人，关注我们的遂安古城，让更多的人了解这片土地上的历史。

“文明健康 有你有我”公益广告

## 坚持舌尖上的不浪费 是对劳作最好的回馈

培育用餐文化 节俭养德受尊崇



浙江省文明办